

我市推进消费品以旧换新居家适老化改造

努力让老年朋友居住更舒适生活更幸福

本报讯(记者 张勇)为积极应对人口老龄化,近日,我省印发《河南省2025年消费品以旧换新居家适老化改造实施方案》的通知。按照通知要求,市民政部门结合家装厨卫“焕新”工作安排,全力推进消费品以旧换新居家适老化改造工作。

居家适老化改造围绕“地面和门改造、卧室改造、如厕洗浴设备改造、厨房设备改造、物理环境改造和智能辅助产品”方面,政府通过对购买居家适老化改造产品给予补贴,帮助老年人改善居住条件和生活质量,提供安全便利生活环境。

居家适老化改造坚持“自愿改造、因需施改、先申先补、一人一房、按房施补”的原则,面向居住在我市的年满60周岁(计算时间截至2025年12月31日)老人购买居家适老化改造产品给予补贴。

我市自愿进行居家适老化改造的老年人,由本人或代理人(家庭成员或其他委托人)登录云闪付APP平台,搜索“河南省消费品以旧换新服务平台”,登录“适老化改造补贴专区”,按要求上传老年人身份证件和房产信息(产权证、宅基地、保障房、租赁房等相关证明)及有关材料,申请购买居家适老化改造产品的补贴资格。县(区)级民政部门按照申请人房产归属地,于3个工作日内完成申请资格审核;审核通过后,申请人可自行通过云闪付APP平台查看符合条件的商家名单,进行线下采购,享受支付立减。

根据要求,每名老年人仅能指定为一处房产进行居家适老化改造。坚持“按房施补”,按照其购买居家适老化改造产品总费用的30%给予补贴,每房补贴上限为1.2万元。

获得居家适老化改造产品补贴资格的消费者到符合条件的商家购买指定产品,享受支付立减。同时,商家应在消费者购买后开具销售发票,发票抬头为老年消费者姓名,开票金额为“实际支付金额+政府补贴金额”。涉及购置卫生间、厨房确需施工改造类的产品,应上传施工改造合同或相关佐证材料。

为把民生事办好办实,我市各级民政部门将协同发改、财政、商务、市场监管等部门,对消费品以旧换新居家适老化改造产品补贴工作开展情况进行督导,确保工作过程公正、透明。

市民政局养老服务科相关负责人提醒,本次补贴活动将按照“先到先得”原则,根据申领的先后顺序进行补贴(以系统申报提交时间顺序为准),如资金额度使用完毕,将通过云闪付APP及时发布政策结束公告。

百名小学生探秘气象基地——

5D影院“观雨”,模拟区“测风”……



小学生观看龙卷风怎么形成 本报记者 马迎春 摄

手可及的感官体验,不少孩子看完后拉着带队老师追问:“原来下雨前,云朵会‘变魔术’呀!”

走出影院,气象观测模拟区成了最热门的“打卡点”。温度仪前,几名学生凑成一团,盯着屏幕上跳动的数字争论不休;风速计旁,张浩宇握着操作杆,看着叶片随着模拟风速转动,兴奋地喊:“我把风速调到最大啦,好像能吹走我的书包!”最吸引人的当属龙卷风模拟装置,当透明罩内卷起旋转的“气流柱”,孩子们欢呼起来,王若曦踮着脚说:“原来龙卷风是这样‘转’起来的,比动画片里还神奇,以后看

电视里报龙卷风,我就知道它是怎么形成的了。”

“平时在课堂上讲气象知识,孩子们总觉得离生活很远。”带队老师笑着说,这次实地体验让知识“活”了起来,“你看他们主动围着设备问东问西,比在教室里听课认真多了,这种‘玩中学’的方式,能让他们真正记住这些防灾减灾知识。”

此次活动是市科协组织开展,作为信阳市全国科普月系列活动之一,此次探访不仅让小学生近距离感受了气象的魅力,更在他们心中种下了科学探索与防灾自救的种子。

读红色故事 扬优良家风

市妇联举办亲子阅读活动

本报讯(记者 马保群)9月21日上午,信阳市家风馆内书声琅琅、亲情满溢。由市妇联主办的“读红色故事 扬优良家风”亲子阅读活动在这里举办,来自浉河区、平桥区、羊山新区的20余组亲子家庭代表参加了活动。

活动中,信阳市家风馆工作人员带领孩子们参观了家风文化长廊、展厅,讲述了家风家训小故事,让孩子们感受中华民族家庭美德的时代内涵,感悟优良家风的向善向上力量;亲子家庭共同聆听了信阳市第三小学学生申宸瑞在第33届全国青少年爱国主义读书教育活动启动大会上作为河南小学生代表进行的精彩发言;观看了好家风短视频《丹心映山红 忠孝铸家魂》《奋发向上 不负韶华》;阅读了《半床棉被》的故事,并与孩子一起手绘了“家风小书签”。整个活动在轻松愉快的氛围中不仅激发了孩子们的阅读兴趣,也增进了亲子间的情感联结。

“和妈妈一起读书超级开心!‘读红色故事 扬优良家风’亲子阅读活动真是太有意义啦!让我知道了孝顺和谦让就是很好的家风,真的受益匪浅。我以后一定努力学习,多读书、乐读书、读好书,从书籍中汲取红色力量、传承红色基因,争做有知识、有品德、有梦想的新时代好少年。”信阳市第十三小学湖东校区学生叶佳鑫高兴地说。

“家风是社会风气的重要组成部分,优秀家风能引领良好的社会风气。”市妇联相关负责人表示,将充分发挥妇联优势,以传承家庭美德、涵养文明家风为抓手,围绕“书香润家”主题,深入开展系列家庭阅读活动,引导广大家庭成员养成阅读习惯,让阅读成为生活日常,用书香涵养优良家风,通过家庭“小气候”,温润社会“大气候”,推动家庭、家教、家风工作走深走实。

向“飙车炸街”亮剑

信阳公安交警专项整治行动守护城市“静音”

本报讯(李鹏)为有效遏制“飙车炸街”违法行为,切实维护辖区道路交通安全与公共秩序,回应群众对夜间噪音扰民的强烈关切,近期,信阳市公安交警支队羊山勤务大队开展专项整治行动,聚焦重点时段、重点路段,依法严厉打击“飙车炸街”及非法改装机动车等相关违法行为。

本次整治行动聚焦“飙车炸街”高发区域与时段,采取“定点值守+动态巡查+精准打击”相结合的方式。一方面,通过分析既往违法记录,锁定城区宽阔道路、城郊空旷道路、商圈周边等多处高发路段,在夜间21时至凌晨3时等违法高发时段,部署警力开展定点拦截检查;另一方面,抽调警力组成执勤小组,在重点区域巡逻,一旦发现“飙车炸街”团伙集结,立即通报周边卡点警力形成合围,实现“发现即拦截、查处即取证”。

行动中,该大队重点查处三类违法行为:一是驾驶改装车辆产生高分贝噪音的“炸街”行为;二是多车竞逐、超速行驶的“飙车”行为;三是无牌无证、套牌假牌等交通违法行为。执法人员严格按照《道路交通安全法》相关规定,对违法车辆依法扣留,责令恢复原状,并对驾驶人处以罚款、记分;对情节严重、涉嫌危险驾驶的,依法移交司法机关追究刑事责任。

下一步,信阳公安交警将持续巩固“飙车炸街”整治长效机制:一是拓宽线索举报渠道,鼓励市民参与监督;二是加强重点路段常态化管控,利用电子监控、噪声监测仪等科技设备提升执法效率;三是通过“七进”交通安全宣传活动,曝光典型案例,引导驾驶人摒弃交通陋习,共同维护安全、安静的城市交通环境。

本报记者 马迎春

9月20日下午,信阳市气象局防灾减灾科普教育基地里传来阵阵欢笑声,100余名小学生化身“小小气象员”,沉浸式解锁气象世界的奥秘。

“哇!乌云好像要扑到我脸上了!”在5D影院内,随着影片里雷雨天气的场景切换,座椅同步模拟出风雨摇晃的触感,学生李梓涵紧紧攥着眼镜,眼睛却瞪得溜圆。原本课本里抽象的“积雨云形成”“闪电产生原理”,在光影与特效的加持下,变成了触